
 

 

2014 年普通高等学校招生 统一考试理科综合（重庆卷） 

生物部分 

1.下列与实验有关的叙述，正确的是 

A．人的口腔上皮细胞经处理后被甲基绿染色，其细胞核呈绿色 

B．剪取大蒜根尖分生区，经染色在光镜下可见有丝 各时期 

C．叶绿体色素在层析液中的溶解度越高，在滤纸上扩散就越慢 

D．在光镜的 镜下观察新鲜菠菜叶装片，可见叶绿体的结构 

【答案】A  

2. 生物技术安全性和 问题是社会关注的热点。下列叙述，错误．．的是 

A．应严格选择转 植物的目的 ，避免产生对人类有害的物质 

B． 社会的普遍观点是 克隆人的实验，但不 治疗性克隆 

C． 设计 的 之一是有人 此技术选择性设计婴儿 

D．生物 是用微生物、毒素、干扰素及重组致病菌等来形成 力 

【答案】D  

3. 驻渝某高校研发的重组幽门螺杆菌 ，对该菌 的胃炎等疾病具有较好的预防效果。实验证

明，一定时间内间隔口服该 3次较 1 次或 2 次效果好，其主要 是 

A．能多次强化刺激浆细胞产生大量的抗体 

B．抗原的积累促进 T 细胞释放大量淋巴因子 

C． 细胞数量增多导致应答效果显著增强 

D．能增强体内吞噬细胞对抗原的免疫  

【答案】C  

4.题 4 图是利用 工程培育抗虫植物的示意图。以下相关叙述，正确的是 

 

A．②的构建需要限制性 内切酶和 聚合酶参与 



 

 

B．③侵染植物细胞后，重组 Ti 质粒整合到④的 上 

C．④的 上若含抗虫 ，则⑤就表现出抗虫性状 

D．⑤只要表现出抗虫性状就表明植株发生了可遗传变异 

【答案】D 

5. 题 5 图为乙醇在 内主要的代谢过程。下列相关叙述，正确的是 

 

A．乙醇转化为乙酸发生的氧化反应，均由同一种氧化酶催化 

B．体内乙醇浓度越高，与乙醇分解相关的酶促反应速率越快 

C．乙醇经代谢产生的[H]可与氧结合生成水，同时释放能量 

D．正常生理情况下， 分解乙醇的速率与环境温度呈正相关 

【答案】C 

6. 获 2013 年 奖的科学家发现了与囊泡 相关的 及其表达蛋白的功能，揭示了信号如

何 囊泡精确释放 物。突触小泡属于囊泡，以下相关叙述，错误．．的是 

A．神经元中的线粒体为突触小泡的 提供了能量 

B．神经元特有的 决定了突触小泡的 方式 

C．突触前膜的特定蛋白决定了神经递质的释放位置 

D．突触小泡中 物的释放受到神经冲动的影响 

【答案】B  

二、非选择题（本大题共 3 小题，共 54 分） 

7.(20 分) 

Ⅰ.为治理某废弃采石场的生态环境，对其进行了公园化建设。 

（1）对其进行整理和覆土，并选择适生植物进行人工造林，不同恢复时期的植物物种数如题 7-

Ⅰ图所示。t0→t1，植物残体及凋落物中的有机物被生态系统中的         转化为无机

物，使土壤条件得到改善；同时由于人工林土壤中存在          ，导致群落中植物物种

数增加；t1→t3，人工林抵抗力稳定性的变化是          ；群落中植物物种数逐渐增加，

物种之间         加剧。 



 

 

 

（2）通过人工林建设的园林景观构建，既改善了生态环境，又可提高社会和经济效益，这主要

体现了生态工程的         原理。 

Ⅱ.某 小组通过记录传入神经上的电信号及产生的感觉，研究了不同刺激与机体感觉之间

的关系，结果如下： 

 

（1）神经纤维在未受到刺激时膜内外电位的表现是         ，受到刺激时产生的可传导的兴

奋称为           。 

（2）不同类型的刺激引起不同类型的感觉， 是        不同；不同强度的刺激通过改变传

入神经上电信号的          ，导致感觉强度的差异。 

（3）当给某部位受损的人热刺激时，可在整个传入通路中记录到正常电信号，但未产生感觉，

其受损的部位可能是          。 

【答案】Ⅰ.(1)分解者； 或繁殖体；增强;竞争  (2 )整体性（系统论） Ⅱ.（1）外正内

负；神经冲动(2）感受器；频率(3）大脑皮层（神经中枢） 

Ⅰ.（2）生态系统改善后，考虑到社会-经济-自然复合生态系统，体现了整体性原理、 

Ⅱ.（1）在未受到刺激时，神经纤维处于静息状态，由于细胞膜内外特异的离子分布特点，

细胞膜两侧的电位表现为外正内负。受到刺激时兴奋以电信号的形式沿着神经纤维传导，这种电

信号也叫神经冲动。 

（2）刺激感受器后产生的兴奋沿着传入神经向神经中枢传导，神经中枢随之产生兴奋并对传



 

 

入的信息进行分析和综合。不同类型的刺激能引起机体不同类型的感受器产生兴奋，而后产生不

同的感觉。由图中比较，同种刺激类型的不同刺激强度引起传入神经上的电信号的差异，在相同

时长神经冲动数量不 信号的频率不同），从而引起感觉强度不同。 

（3）此患者整个传入神经功能正常，但不能形成感觉，应该是神经中枢（热觉形成的中枢在

大脑皮层）受损。 

8.（20 分）肥胖与遗传密切相关，是影响人类健康的重要因 一。 

（1）某肥胖 发现于一突变系肥胖小鼠，人们对该 进行了相关研究。 

① 为确定其遗传方式，进行了杂交实验，根据实验结果与结论完成以下内容。 

实验材料：            小鼠；杂交方法：            。 

实验结果：子一代表现型均正常；结论：遗传方式为常 隐性遗传。 

② 正常小鼠能合成一种蛋白类激素，检测该激素的方法是            。小鼠肥胖是由

于正常 的编码链（模板链的互补链）部分序列“CTC CGA”中的一个 C 被 T 替

换，突变为决定终止 （UAA 或 UGA 或 UAG）的序列，导致该激素不能正常合

成，突变后的序列是      ，这种突变           （填“能”或“不能”）使 的转

录终止。 

③ 在人类肥胖症研究中发现，许多人能正常分泌该类激素却仍患肥胖症，其 是靶细

胞缺乏相应的           。 

（2）目前认为，人的体重主要受多 遗传的控制。假如一对夫妇的 型均为 AaBb（A、

B 使体重增加的作用相同且具累加效应，两对 独立遗传），从遗传角度分析，

其 体重超过父母的概率是          ，体重低于父母的 型为          。 

（3）有学者认为，利于脂肪积累的 由于适应早期人类食物缺乏而得以保留并遗传到现

代，表明             决定生物进化的方向。在这些 的频率未明显改变的情况下，

随着营养条件改善，肥胖发生率明显增高，说明肥胖是                共同作用的结

果。 

【答案】（1）①纯合肥胖小鼠和纯合正常    正反交    ②抗原抗体杂交（分子检测）   

CTCTGA(TGA)   不能   ③受体   （2）5/16    aaBb、Aabb、aabb       （3）自然选择  环

境因素与遗传因素 
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